

第六课 第 5 讲

正好《创世记》和《出埃及记》已经讲到了神与人立约的事。圣经，它的独一无二性表现在第二，它是神和人立约的书。不是立约的记载，而是立约的书。就像前面所说的不是圣经有神的话，而是圣经就是神所说的、神所默示的。神哈的气比神所说的，更加准确的表明了圣经的身份。立约的书，这本书本身，既然记载了立约的经过，而且它也有着约的权威。这个和另外其他的记载神与人立约的书，都是完全不同的。记载神与人立约的书可以有很多，解释这样的信息可以有很多，但是立约的书只此一本。

第一，圣经显明了为什么神要跟人立约。神与人立约，包括了立约的前提、立约的内容、立约的结果。这就是囊括了整个的立约这个概念。想要正确的认识救恩，不是说信耶稣信耶稣得永生这就行了。救恩的前提世人都犯了罪，毫无例外。罪的工价乃是死，毫无例外。没有一个人能用自己的方法逃脱罪的审判，毫无例外。这就是救恩的前提。你要是不加上救恩的这个前提，只说我们的救恩就是信耶稣得永生。也许许多人认为“是的，有罪的人信了耶稣就能得永生。我无罪，和我无关”。或者说我虽然有罪，但是我自己能解决我这个罪，我就不麻烦你了，我就不求你了。这样一来的话，你就对这个约的意义缺少认识。假如我没有告诉你这个约是你唯一的得救的出路的话，那么你不信也许可以责怪我，没有给你说清楚。所以说提到救恩的时候，不可缺少的就是救恩的前提。任何一个真理不可缺少的是前提、本身、后果。每一个真理都是由这三个部分所组成。真理的一部分不是真理。又是我们的整体思维、整体原则来说的。救恩的前提是“世人都犯了罪”。神借着救恩来拯救世上所有这些犯了罪，并且愿意接受救恩的人。就连一个信耶稣得永生，你也可以说它有一个前提，也就是说你必须承认自己是罪人，你必须愿意接受耶稣给你预备的救恩。这就是一个前提。你必须承认你必须愿意。而后你在神面前有着一个接受性的悔改。如果没有前面那个，我只是我接受我悔改。没有一个你必须认识你是处在救恩前提之下的，你必须愿意接受这个点的话，那就不是完全救恩。我为什么这样说呢？那就是说今天有许多人，或者说还没有决志能力，七岁八岁的孩子或者那个脑瓜稀里糊涂的，他不能替自己决志。所谓的智商比较差的，或者说一个健全的人，但是你根本就没有告诉他救恩的前提是什么？光说“来吧，信耶稣吧，信耶稣就上天堂了”，这三种情况

都不符合救恩审判的情况。这三种情况都是没有了解一个完全的救恩。然而你可以知道今天有太多的人，他确确实实，只是说我要信耶稣，只是说我要决志悔改，只是说我接受了洗礼。这个前提是什么？你知道不知道？那个信的含义是什么？什么叫决志你知道吗？什么叫志你知道吗？什么叫决你知道吗？什么叫决志你知道吗？为什么要决志你知道吗？当然我们无需对每一个人都用这种方法告诉他“你用什么方法”，那是次要的。所有这些内容你必须使他都清楚，绝对不是稀里糊涂的“来吧，信耶稣就上天堂了”，“好，我信耶稣”。这样的信耶稣能上天堂吗？他连这个前提都搞不清楚。所以记载立约的书，首先就是神为何要跟人立约？

神为何要跟人立约？这是了解这个约的不可缺少的部分。很多忽视的部分越过了最重要的这一点，你就是再往前走，也都白费。你没有读过这一阶段东西，你直接进入下一阶段了，那也是白费。你不可能达到下一阶段的要求，因为下一阶段的要求是在这一阶段的基础之上来的。房子没有根基，你往上建造，你可以建造得跟那个有根基的一模一样，而且短时间内看不出任何区别。等到有一天稍微有点晃动，稍微有点所谓的风吹草动。这就是登山宝训最后所说的雨淋、水冲、风吹。那个时候你就看出了有根基的房子，叫房子。没根基的房子，充其量叫一个小棚。不说它就个鸡窝的话。今天立约不是单单知道神跟人怎么说的。神跟人怎么说的？如果你不知道他为什么而说，你就不明白他说这句话的意思是什么？读圣经的时候我们常说，知上文才能明下理，知句子才能明单词。如果我们之间的关系你啥都不知道，你就听我给他说了一句话，你以为这个表达什么？什么都不知道。我们有默契，我们有习惯，我们有切口，我们有爱好，我们有很多前提。有这个前提，我说这句话意思完全都表达清楚了。没有这个前提我说这句话，旁边的人懂什么？“哎，他们俩说了那么句话，莫名其妙的话”。你莫名其妙，我们一清二白。原因在哪里？有一个前提，有一个默契，有一个多年交往的灵犀在里头。所以要想知道神与人立约，首先要搞清楚立约的动机何在？为什么要立约？立约是为了赐福给人。神为什么要跟人立约？其实关于这一点，在《新约背景》当中，我们也提到了，神为什么要跟人立约？人跟人立约是互利双赢，个人与这个约发生关系，都是为了自身的利益。唯有神跟人立约，没有互利，是你得利。没有双赢，是你得福。神指望着从你那里得到什么东西？你本身就是神所造的，你还能有什么神以外的呢？你只能得到神以内的，你绝对不可能有神

以外的。这就是神与这样一个对象立约它的目的所在。要你得到神以内的，要你得到神给你的福分。神给你的福分，可以借着神的工作给我们一个启发。第一，是创造的福分。第二，是救赎的福分。我也说过，创造和救赎其实就是一件工作。借着创造达到救赎，那是借着。创造的目的，是救赎。救赎的基础是创造，这个没有区别。但是你要分段落来说，也可以说创造的福分是什么？管理万物，享受神在地上所预备的一切的物质的美好。可看的、可听的、可说的、可玩的、可管理的。所有这些可创造就都给了人了。神借着创造就把这些都给了人了。而救赎却是创造的延续。救赎不是失败的补救，救赎是创造的延续。出埃及不是落荒而逃出，埃及是胜利的进军。看起来出埃及都是逃出去的。你过去不是为奴吗？是，过去是为奴。但是现在，在出埃及的那一刻，我们已经不再是个奴。是在这个基础上出的埃及，而不是这个奴出了埃及之后，才成为一个自由人。

整体上说出埃及就是不要在埃及为奴，走到迦南地为主人，这是整体上。但是你仔细的分析一下，在他离开埃及之前，他已经不再是奴仆了。你要是仍然是奴仆，法老怎么会让你出埃及？你要是此人依然是奴仆，东家怎么会把金银财宝要啥给啥啊？这就是一个发生时刻和发生结果的关系。整个这个动作产生这个结果，不等于说产生这个结果之后才发生这个动作。许多时候我们都对这样一个细节有忽视。一般情况下没人去追究这一点。但是一旦要去认真追究起来的话，那事情就比较复杂了。这个人说要拆毁圣殿，三天要建起来。耶稣说过我要拆毁圣殿了吗？圣殿是耶稣拆毁的吗？耶稣说，“你们拆毁这殿，我三天建起来”。如果说耶稣借着罗马的兵丁拆毁的，那也不是拆毁的圣殿，而是拆毁的贼屋。圣殿的拆毁发生在耶稣复活之前，发生在罗马平叛之前，发生在希律的大圣殿倒塌之前，圣殿已经拆毁了。而不是说你们拆毁的这个，我再建起来。不是这个。那么差就差别在，到底圣殿是什么时候拆毁的？不知道。有一点非常清楚，耶稣宣告了圣殿被毁的结果、现状。在耶稣的时代已经是现状了。在这个前提之下，耶稣才说了一句“我三天把它建起来”。没说“你们今天把它拆毁，我三天建起来”。也没说“你们一把它拆毁，我立马三天建起来”，都没有这个意思。我只是说“我三天建起来”，这是第一。第二，倒过来说是建起你们拆毁的。再倒过来说“你们啥时候拆毁的？我没说，你们自己知道”。其实你看到那第二个圣殿的时候，你就该知道了，他的拆毁不是尼布甲尼撒王的拆毁，你看到以西结的异象里头圣殿里头干什

么？哎呀，圣殿里头贪赃枉法的事，公开的拜日神的事，为塔莫斯而哭的事情，以西结都已经看的一清二楚了。那还是圣殿吗？尼布甲尼撒王拆毁的只是一个建筑。罗马的君王来拆毁的、提多来拆毁的只是一个建筑。真正拆毁的是选民。话说回来，除了选民还没有人能拆毁这个殿。用我过去所说的话，天下武功第一的好汉，谁都对付不了他，除非他的儿子能害他。要不然的话谁能对付了他呀？这就是那个细节的问题。

这就那个时刻的问题。对于我来说也是，认罪、悔改、蒙恩、得救。你笼统的说一下，没人会追究。但是到底是先认了自己一个一个罪行，然后得救成为圣洁，而后赦免蒙恩，还是我先蒙了恩典，而后才能一点一点的承认自己的罪，去掉自己的罪，成为圣洁呢？这是一个很重要的问题。因为它都涉及到一个到底我们的认罪的前提是什么？到底赦免的前提是什么？认罪的前提是赦免和重生。也就是说承认你的罪行，我不是说承认你是罪人。承认你的罪行，去掉。所谓除酵节这个去掉你这些罪。它的前提是重生。而不是说除掉这些罪之后才能重生。不是这个意思。不是说带着罪就重生了，是罪全部都赦免。从神的那笔账上全都赦免，才被称义，才得以重生。但是只有一个重生的人，正好借着出埃及的经文，我们可以看到，只有过了逾越节的人，才能够过除酵节。只有蒙恩得救的人，才能够除去一切罪，过圣洁的生活。绝对不是说我先把这些罪都罗列出来了，耶稣给我赦免了，而后我就圣洁了。那么，那句话所谓的“罪孽不到空，我就不能得救”，那就有道理了。

刚才我所说的就是一个观念，神与人立约是约的前提，是约的不可缺少的部分。神与人立约是要人得好处。得什么好处呢？得神早就给他预备下，但是一步一步要给他的好处。这个好处不是创造的好处，而是救赎的好处。而救赎不是创造失败之后的延续，而是当初在创始之前拣选就已经定下了。根据已知就已经定下了。不是说我看到你失败了，我才加上一个救赎。而是还没创造之前我就准备好对我的儿女实行救赎。这是第一个问题。神要借着立约给人的福分，是救赎的福分。神要借着救赎给人的福分是立约的福分。这就是二者合二为一的。救赎是圣经的主线，救赎的方法是神属性的显明。尤其是我们看到了神的智慧，在这里是一目了然。并不是说其他属性就在这里没有反应。从整体原则上来说，借着救赎，再次看到了神，他那无与伦比的智慧。当然这个智慧反映了他的慈爱。当然这个智慧成就了他的圣洁。当然这个智慧彰显了他的公义等等等。救赎是神

要赐福给人的必经之路，立约就是要赐这个福。所以立约归根结底就是救赎。

从伊甸园里的第一个约，他已经是把你带向救赎了。为什么呢？第一个约告诉你，吃的日子必死。那就是说那个终点是借着那个成义而成的。但是这个过程却要你守神的话、信神的话、听神的话。并且我给你说违背的结果，已经包含了你守不住神的话。如果你能守得住神的话，我根本就不告诉你要是守不住会有什么结果。那不是废话吗？谁不会呀，谁做不到啊。当他告诉你这个结果的时候，他已经包含了那一点了。所以创造的一开始，第一个约就是指向救赎。你吃的日子必死。在这里告诉了三点，我创造的目的不是死，而是你吃才是死。神造人的目的不是要人死。虽然神造人造出来的人是会死的人，但是他的目的可不是要人死。为什么这样说呢？目的不是要人死，为什么造一个会死的人呢？两个思维方式我们必须看清楚。第一，神造人其中的一部分是用地上的尘土所造。考虑到没有？用地上的尘土所造的，我还指望着他千秋万代永不改变吗？就看神用这个东西造这个人，你就知道他根本没打算他永恒。那个时候还根本没有犯罪临到人身上呢。他造这个东西就没打算他永恒。我要打造一个东西，我用纸做，我用木头做，我用石头做，我用不锈钢做，反映了我指望着它发挥多长的作用。我要想一直使用，我就用不锈钢来做。我要使用一个阶段，我就用一个木头来做。我要就一次性的使用，纸张。当他用地上的尘土造人的时候，他就没打算他具有永恒的。可见，神早已经安排好了创造和救赎的衔接。绝对不是说等你看到了创造的失败，而后再救赎。就是讲这本圣经的时候，我们说到《犹大书》告诉我们，圣经是一次交付。一次交付，就是不需要第二次了。一次性的处理，就没有第二次了。一次性的制造，就说明不需要第二次了。神所做的事情没有失败，只有转折。这就是我们解释耶和华后悔造人。圣经上有几处出现了。耶和华后悔，我们说到后悔不是失败的后悔。后悔是前进的转折。转折了。为什么转折？不是走错路了，而是向前进的必经之途。弯曲的直线。我当初设置的道路就是一个弯曲的直线。所以当我拐弯的时候，绝不意味着我错了，出现意想不到的了，现在必须回头了。

创造和救赎，是立约的前提。或者说是立约的平台，或者说是立约的过程。它不是约的本身。但是就在这个创造和救赎的连接过程中，我们就看到了立约的前提，神要赐福给人，必须借着这个方法。没有创造，谈不

上救赎。没有救赎，创造也就没有任何的意义。弯曲的直线，这就是非凡的智慧。世上没有一个人能接受两个百分之百。世上没有一个人能够接受用自由意志，否定自己的自由意志。世上没有一个智慧的头脑，能接受弯曲的直线。然而，这正是神的智慧。救恩正是神的智慧的结晶。而救恩的前提，就是神借着立约，把诸般的福分一步一步、一层一层、一点一点赐给人。每当人们掌握了第一步之后，他才感觉到对第二步的需要。你没有掌握到第一步，你直接给他第二步的话，那真的叫不要把珍珠丢在猪前。我说的是知识上的层次的问题。其实去掉知识两个字，任何一个东西都有层次。恩典有层次，生命有层次。我说的这个生命就是，一个生命和一个肉体的结合形成的这个人，他和生命的关系，这是有层次的。所以圣经才说你们要在基督的恩典和知识上有长进。说长进的时候，其他方面的长进都可以理解，恩典知识这些方面怎么长进呢？真理长进可以理解。知识长进，可以说小学读完了读中学。恩典上的长进？这就是，现在你只能看看动画片儿，将来你可能能看看故事片儿，以后你就可看看伦理片儿。而有些东西不是你自己立刻就能看得懂的。所以当我们看到和神立约的时候，我们就想到了，这立约的目的是借着一个立约的平台，借着创造趋之于救赎。然后把神早就给人造人的时候，就给人预备的那个，一层一层的赐给人。而我说了这个一层一层、一步一步就是一个一个的约。今天我教你做这样一件事，目的使你体会这件事、这个动作。明天我教你做那一件事，目的是使你体会那一个动作能给你带来什么感觉？一点一点的，你就能够深入到情感的深处、真理的深处、享受的深处去了。在这里我们说到了圣经的主线，就是救赎。救赎就是立约的原因，立约的平台。

第二，怎么样来实现赐福给人呢？立约的目的是赐福给人，很简单。但是赐福确实有层次的，确实一步一步的。既不能减少，也不能颠倒。减少了，当然福分就少了很多。可以理解。颠倒了，那就失去了该得的一些福分。所以说约是代表着成就的过程、成就的顺序。这也就是今天所说的那个程序的正义，才能形成实质的正义。只有一个合宜的程序，才能把要给你的福分，这就算是实质吧，一点一点的按部就班的给你。我今天真看到有许多大人，家里条件很好，所以尽量让孩子享受最好的东西。很可惜的是，你上来就让他享受最最好的，他根本没有那个好的感觉。他不明白为什么这就是好。他以为这是理所当然，他还以为这是极其平凡，极其初步的东西呢。你真的要想知道我给你的有多好吗？你就从头开

始。你从头开始走到这一步，你才体会到我给你的这个东西是多好。上来第一样给你的就是这样东西，你根本不理解它是什么好。你也不会珍惜。当然你更不可能好好的使用这一点。神要想把那个公义的冠冕给你，必须带你走十字架的道路，就这个意思。没有苦，就没有甜。没有累，就没有休息。没有努力，就没有享受。所有这些都说明按步成就。神跟人立约是一步一步的成就。我们看到了伊甸之约，亚当之约，挪亚之约。当我们想到这些事情已经远远的离我们而去，似乎跟我们没有任何关系了，顶多生活在应许之约的那个影子之下了，现在还要那些东西干嘛？信耶稣的永生不就行了吗？这就是以前我们讨论过的问题，如果只有新约，没有旧约，会是怎么个情况？人能够蒙恩得救吗？以色列人被掳七十年，可不可以避免？就以色列人来说，你应该避免。因为那是你选择的结果。但对神来说，他做的没有一样是多余的，包括被虏七十年。要搞清楚这个界限。

新约和旧约圣经中，一点一话都不能废去。还没有旧约？要是从具体上来说，先不从理论上说，先不从战略上说，先不从最大的最明显的，咱们从较小的方面来说。什么圣经都没有，旧约没有了。好吧，读新约圣经。新约能站得住吗？《马太福音》第一章一到十六节有用吗？亚伯拉罕生以撒，以撒生雅各。啥用啊？咔嚓减去。那没用啊！《马太福音》当中处处都说“这就应验了旧约的预言”。有用吗？没旧约，应验啥？啥都没应验啊，咔嚓去了。《罗马书》因信称义，这个总可以了吧？因信称义的根据就是亚伯兰信耶和华。哪儿的？旧约的。没旧约，这句话去掉。去掉，《罗马书》还能写吗？当然你可以从其他角度来写。我什么都不要，我就要《约翰福音》三章十六节，够用了。“神爱世人，甚至将他独生爱子赐给我们，叫一切信他的不至灭亡，反得永生”。够了，我啥都不要。要旧约吗？没有旧约这些经文能不能起作用啊？神爱世人，我能理解。爱我还知道吗？把他的独生爱子给我们，我要你的独生爱子干嘛？我不缺儿子。叫一切信他的不至灭亡，凭啥？我干嘛非要信你啊？凭良心办事，我当然不灭亡。就最最简单的这个救恩的表述。你没有旧约，你怎么理解神的爱？你怎么理解，为什么要赐下独生爱子？你怎么理解要信他才不至灭亡？你怎么理解这个灭亡的问题？你怎么理解这个永生的问题？按部就班。我们得救，也许是看了《约翰福音》三章十六节，我就感动，我就信了。但是那个基础却是一神，旧约告诉你的。罪——旧约告诉你的。救恩——旧约告诉你的。赎价——旧约告诉你的。血——旧约告诉你的。不用说了。

你说救恩，你的每一句几乎都可以告诉你，这是从旧约上过来的。没有旧约，这句话就没意义。没有旧约，你连神是啥样的，你都不一定搞得很清楚。所以今天我们看到这个按部就班是多么重要。按部就班，并不等于说每一个人都必须走同一条亚当到现在的道路。自然科学是按部就班的，不能够半路上学的。但是按部就班不等于说，我们现在学物理还要从钻木取火开始，一点点说到物理学的发展。“哎，要不然你不知道基础了吗？”当然不是。现在的物理是在那个基础上发展起来的。我把在那个基础上发展过来的东西，带着整体的基础而接受，这就是一个成就的过程。救恩成就的过程，我接受成就的救恩的过程。救恩有一个成就的过程，我现在按照救恩的成就，接受这就包括了我接受救恩成就的过程。我再说一遍，救恩它有一个成就的过程。我现在按照已经成就的救恩来接受它。实际上当我接受它的时候，就是接受了整个的成就的过程。所以今天若没有旧约，没有一个人能得救。但并不是说你必须读旧约，你才能得救。所以说我们今天必须看到，今天你在礼拜堂里在教会里头听到一个讲道的人跟你说，我今天就给你讲约翰福音三章十六节。我可以借着这一节经文，把整个的救恩清清楚楚告诉你，“神爱你，把他的独生爱子赐给你”。为什么爱你要把爱子赐给你？爱子赐给你是干什么的？当我讲这些的时候，那就是整本圣经的信息。你可以没读过整本圣经，但是你的得救却离不了整本圣经的信息。

所以今天我们有了机会，重新来读旧约圣经。这就像我们《信仰要道》当中讲信耶稣得永生的时候，那段开场白一样。信耶稣得永生，对我们来说已经成为过去，已经成为事实，已经越过了这个问题的问题性。这个问题在我们这里已经不成为问题了。不会再问了“为啥信耶稣得永生啊？真的信耶稣得永生吗？”。它不存在这一类的问题了。能答不能答已经是一个不成问题的问题了。这就是已经正确的跨越，这就是《约伯记》最后结束的。我不是给你解答了你的问题，而是把你的生命提高到一个层次，这个问题已经不成为问题。你解答所有的问题，不一定能提升你生命的层次。但是生命层次的提升却可以使你不存在这些问题。伏笔就在这里了。不存在这些问题，你能解答这些问题吧？咱就是说约伯，他面对着受的那些苦难，他一肚子不高兴。他没有埋怨神。但是说“主啊，我没别的要求啊，你叫我死，我不是说拒绝，我也不埋怨。我死也得死个明明白白。你就告诉我为什么我遭遇这些东西。”。首先我承认你做的不会错的

，这点我承认，我的朋友也都承认。神做的岂能错吗？你看以利法说的。神做的不会错，但是得到的结论却是两个结论。因为神做的不会错，所以你受这个苦一定犯了罪。约伯说“我知道你做的不会错，但是我不知道为什么会受苦”。我是不明白，他是不明白装明白。我们的区别就在这里，最后神怎么解决的呢？不是使我明白了，而是使我破格的一下子跳到了另一个层次。什么层次啊？这个东西不需要考虑的问题。就好像我们今天，清楚得救。毫不怀疑信耶稣，我就得救了。至于过去那些事情到底怎么才叫信啊？到底信了之后会有什么？为什么就会得救啊？与得救而来的，还有什么东西啊？等等的这些事情，我根本就不需要考虑这个问题。但是我在讲第二课《信耶稣得永生》的时候我说到了，《信仰要道》不是教导。些方面说是一个回头路。你只有解决了这个问题，你只有不存在这个问题，才能够回过头去解决这个问题。只有当你罪得赦免，你才可以真正的借着认罪行生活上的圣洁之道。这就是以前王国显在《基督里长进》里所说的，得救不以认罪为前提。很多人看得出，那怎么可能呢？我不把罪孽倒空，我怎么能够分别为圣，怎么能够罪得赦免呢？你头脑中就是“神赦免什么？赦免我认出来的罪”。如果赦免就是赦免你认出来的罪，这世界上有谁能得救啊？至少我是肯定不能得救的。如果赦免只赦免你认出来的罪。但是在你走这条路的时候，那只要说“知道你的罪吧？”，“知道”。 “你知道罪是要下地吧？”，“知道。”。“知道只有求耶稣赦免”。 “你以后不要再犯罪了，耶稣就赦免了。”。这条路走过来，你就所有的罪都赦免了。管你认识到的不认识的，承认的不承认的，理解的不理解的。显明的，隐而未显的，统统都赦免了。等到统统都赦免了，你才可以回过头去。过去我就认了偷东西的罪、杀人的罪。原来现在撒谎都是罪啊，那我还得好好的求主加我力量，让我以后不要撒谎。我以前撒过的谎，我再次在神面前，这就约翰耶稣所说的了。我们若认自己的罪，不是他还没赦免，而是已经赦免了。只有赦免之后，才有可能认识这些罪。只有赦免之后，才有可能发现这些罪。这两句话是一句话。认识就是发现，发现就是承认。要不然这个东西在这里，我不把它当做罪。我天天都在挖苦隔壁的人，我天天都在论断教会里那些人，你叫我好好的想想罪。我想是我又贪心了，我又骂人了。你再也不会想到，我每天都在论断教会的这个弟兄那个姊妹。那也是罪。只有等你罪得赦免，有了一个新生命，有了一个真理的标准，你才知道原来这些事情和在我里面的那个圣灵的感动是格格不入的。原来这里头的事情和神对我的要求是完全不相符的。有了

标准才知道什么是对什么是错。没得救的人，能有标准吗？标准是什么？自身的那个新生命内助的那个圣灵，那就是标准。有了标准才可能是这样，不同的标准就不一样。

圣经是立约的书，立约你不要觉得是给亚伯拉罕立的约，跟我没啥关系。给亚当立的约离，我太远了。给挪亚立的约，跟我没关系。西乃之约不是你说了吗？我又不是犹太人，跟我又没啥关系。我只要抓住各各他之约就行了。各各他之约，正像刚才所说的，没有旧约，哪来新约？造就是一步一步的，圣经记载了如何立约。对亚当来说是一步一步，对亚伯拉罕来说是一步一步，对我们来说也是一步一步。我们的由浅入深和他的由浅入深都一样，为什么？因为要适合人的跨越的能力。你从地皮上跑到二楼上，需要有一个楼梯。你知道我说的不是这个现在的比喻的问题了。神怎么跟人立约？哪个约跟我有关？只有新约吗？一步一步的成就。而且每一步都不是补救的措施，都是弯曲的直线，都是必不可少的，都是和我们有着密切相关的。如果在平时说这句话，你还觉得很抽象。今天说这句话，你就不该觉得抽象。为什么？刚刚读《出埃及记》。它记载的事儿跟我有关系没有啊？啥关系都没有，它记载的事儿跟我有啥关系？它说的那个理，就是我们今天所要走的这条道路。圣经没有一句是对我们说的。别说《出埃及记》了，《拉太书》跟我们也没啥关系。它说的是加拉太教会。我又不是加拉太教会。它说的是叫得救的人受割礼，没有人对我说要受割礼。跟我有啥关系？没有关系。但是作者想到的那个意图，无论是《创世记》还是《启示录》，都是为我们写的。圣经没有一句是对我们说的，所以说永远不要剪切粘贴，咔嚓贴到我身上。我常说的，那个十一奉献和那个割礼和那个不吃猪肉都属于一些。你要今天把那个十一奉献剪过来了，你就应该把那个不吃猪肉也剪过来。你要把那个割礼也剪过来，你要把那个守安息也剪过来，都应该贴上。不要选择性的遵行，选择性的突出，选择性的记忆，选择性的回避。选择性的错误就在于破坏了整体原则。不管你选哪一部分，你破坏了任何一部分就是破坏了整体。具体来说，今天我们自身生命的长进不能逾越任何一个圣经显明的过程。那倒不是说让我先对照一下伊甸之约跟我有啥关系？到底他的精益在我身上实现了没有？然后亚当之约到底它的精意有没有我今天落实了？然后挪亚之约、亚伯拉罕之约、摩西之约。摩西之约就简单了，律法的精意。现在我们借着登山宝训都可以看到了。那挪亚之约呢？那亚当之约呢？还是说一遍，必须连续性

，但不是重走这条路。学科学要注意科学的连续性，但不是让你连续走从古人直到现在的路。可是你必须接受整个这条路产生的所有的成果，不能违背其中任何一条。可破不可立。

第三啊，圣经是约书。圣经是立约的书。但是约和圣经又不是一回事。还是这句话，对于我们来说，信耶稣得永生已经不成啥问题了，但是我们仍然要回过头去研究什么叫信？为什么不叫信？为什么只有信才能得永生？什么样的不信措施得不着永生。我们已经得了永生才需要清楚得救。你没有永生，你怎么清楚啊？得了永生才必须清楚。但不是自然而然的就能够清楚。当我们说读圣经的时候，我们其实指的就是神的话。当我们说神借着他的话来指引我们、管理我们的时候，我们指的就是今天手里这本圣经。一般的情况下不产生矛盾。我们不需要把圣经和神的话加以仔细的分析对比探讨。但是许多时候真的二者之间会出现一个矛盾。圣经无误，这是我们讲过的。神的话，有错吗？神的话没错。圣经有错吗？圣经有没有错误啊？我们手里的这本圣经有错误，你手里的这本圣经有错误，天下所有的人手里拿着圣经都有错误。但圣经没有错误。要是从哲学上说，这就是抽象和具体的问题。抽象的东西是不存在的。存在的，永远是具体的。这就是今天圣经、神的话、约，三者之间的关系。这世界和其上的一切都要成为过去。唯有神的话，永远长存。这是千真万确的。是不是意味着这本圣经永远长存呢？当然不可能。你就是加以保护，把它好好的保护到主来的时候，能带到天上去吧？肯定带不去。你就是好好的保护它，最后到有一天，凡有形质的都要被烈火所硝化。这本圣经例外吗？也不例外。统统被烈火所硝化，下一步就不要说了，统统都烧到地狱里去了？那当然不会。它没灵魂的问题。圣经，圣经书、神的话、约，不是一回事。当我们说约的时候和记载约的书和立约的书，这二者之间三者之间的问题是不一样的。当我们说神的话的时候，神的话的抄本译本，记载神的话的这本书，那是不一样的。事实和事实的转述，不是一码事。神的话和神的话的存在形态，不是一码事。约，更是这样。约和圣经是实物和载体的关系问题。记住，我不是说圣经中有神的话，我不是说圣经中有神的约。圣经就是神所默示的。圣经就是神所说的话。当然不是这本圣经。同样约，圣经就是神与人立约的书。圣经就是神和人立的约。所以现在这个都是圣经了。过去那些竖排本儿圣经，看到了新约全书，旧约全书。它是关于约的完全的书，它就是约书。

可是毕竟今天圣经和圣经书，神的话和圣经书，这个是不一样的事情。还是这句话，显明和诠释，那不是一回事。圣经说什么？圣经要说什么？重要的是要说什么。但是要说什么和说什么，可不是一回事。你看到的是说了什么，但是要紧的是要说什么。要搞清楚这一点。那个约是要说什么。圣经的字句是说了什么，二者不是一回事。一目了然的是说了什么，真正起作用的是要说什么。很多情况下，我们把说了什么，看得非常清楚，但是要说什么却不明白。那你就不能够看到圣经的本质，也就是说约的问题。因此，有人说，读圣经读不出旧恩来就白读了。要用我们今天这句话说呢，读圣经读不出神和人立约来，那就白读了。其实这是同一个意思。救恩就是神跟人立约的核心、主线、目的。圣经就是立约的书。因此今天你看到了没有？圣经，字句。读要读出神跟人立约、立的约，两件事都要读出来。而后要看到神跟人立约，更要看出神为人预备的救恩。最后还要从神为人预备的救恩上，看出神的心意。最后你也可以概括一下，看出神爱世人。有人说了，读圣经要是读不出神的爱来，白读了。读圣经读不出约来，白读了。读圣经读不出十字架来，白读了。读圣经读不出救恩来，白读了。你要是明白真理，这些话都对。你要是不明白真理，把这些话又当做字句，那又给圣经增加了几篇东西了。读圣经读不出十字架来，白读了。那我整本旧约圣经我也没看出十字架呀。除非他这么想的，从南到北，从东到西哦，这就是十字架。你看从南到北，从东到西，读出来了，这不就是十字架吗？圣经的字句带出的是精意。我的这句话也是字句，听懂了没有？圣经的字句带出精意，不能停止在字句上，要找到精意。明白了吧？如果明白了，我告诉你这句话还是字句。什么？圣经的字句带出精意，读圣经的字句要看出精意。这几句话不也是字句吗？当然这不是圣经的字句，这是我用这里的话说诠释、解释，解释圣经。很多时候我们想突破字句进入精意。可是我们结果是，突破了一个字句，进入了另一个字句。

我在说什么？神学，解经。我说的就是今天的神学家。神学家可以说了，“这段圣经啊，不是这个意思啊。字句是这个意思啊，精意是那个意思啊。”就算他说的对的，可是当你读他这句话的时候，你读的是什么？还是字句。只不过是你还不如读圣经的字句呢。你还是读的人的字句。人解释圣经，本身也是字句。这就是说我们今天为什么一直有人说啊，你这个《信仰要道》你为什么不弄出书来呀？就弄这个讲义啊，就那个录音啊

，就什么东西的。我要弄出书来，那又成了一个字句的东西了。很多人就会把那个书当做是圣经来读。把讲圣经精意的那个字句，当做了精意。读圣经，不能读字句，要读精意。我读出精意来了，我把它记下来了。你要是在读我记下来的这个精意，你还是在读字句。这就是我们今天不能够走拉比到拉比的道路。而应该走在该撒利亚菲利比，主耶稣给门徒所指的，不是从属血气的而来。管他是什么，要从神而来。神而来，对你自己来说，当我说这些字句的时候，我是明白了它的精意。当我说整体原则的时候，当我说双目原则的时候，当我说三权鼎立的时候，当我说配套原则的时候，看起来是反复在重复这些字句。其实，我每当说这些字句的时候，我都是按照我所理解的作者的意图，我进入作者。我为着作者的意图，我进入作者，明白了他的意图。我明白了他的意图，意图在哪儿啊？在灵里，在脑子里。我把它说出来就变成字句了，写出来就变成字句了，说出来就变成言语了。那已经不再是精意了，顶多说是精意的表述。顶多说是精意的记载。事实和事实的记载不是一回事。不管听的是云里雾里的，还是稍微有点门儿的，我只希望能够搞清楚一，圣经的核心是神和人立约。读要读出约来。就当我没说这句话，你把这个意思放在你自己的圣经阅读中去。读要读出约来。在读约的过程中记住，它是为了赐福而循序渐进的。它和字面上的东西没有必然联系的。读圣经不能读字句，学神学不能学字句。跟老师学别学老师使用的字句。圣经借着字句表达作者的意图，人也是借着字句表达他的意图。第一，他的意图是真的还是假的，有效的还是无意义的。二，他的意图能被你所了解吧？这是两个问题。有的，他的意图就是他的老师。那就是说拉比。我竭力表现的，就是让你们知道我老师所创立的学派多么好，这个本身的意图就毫无价值。第二，他的意图倒是真的是圣灵的感动，生命之道。问题是是怎样才能把他的意图接受下来，录些音来回去听听，那已经不是他的意图了。把他的笔记拿来看看，那已经是字句了。希望我们能够更加清楚，而不是无所适从。单单从这些字面上看，你是左也不是右也不是。如果你看出来了，左也不是右也不是，那么我告诉你，剩下的那个是就是叫你抓的。左也不是右也不是。是在哪儿啊？你能知道左也不是右也不是，那你就接近真理了。等到你找那个是，这就是你要得的。正像我说了《传道书》，这也虚空，那也虚空。等到你看了一圈了，这个地上没有不虚空的，你就接近真理了。当然真理最后需要一个突破。日光之下没有不虚空的。明白了，不虚空是在日光之上。左也不对右也不对，左也是字句右也是字句，那你就对了。我排除了所有这

些字句，灵与神的相交，明白了作者的意图，掌握了他的规律，形成了一种思维，建立了一个观念，这就是约在我们身上必须的表现。而不是在我们的脑子里头，不是拿着一些表白，而不是记住一些知识。回过头去还是什么都听不懂的话，就记住这三个小条条，为什么立约？如何立约？立出来的约和这本圣经，你只要自己能多多少少的说出，理解这些就够了。